

探寻红色记忆  
商界精英



- 每一地 探访一名“老英雄”
- 每一地 图文结合呈现旅游新貌

- 每一地 精彩呈现红色地标经典
- 每一地 商界精英解读地标价值



## 重走3代人30年自带干粮修成的挂壁公路 品读美丽风景背后的回龙、王莽岭精神

# 20名商界精英感悟“红色”太行

### 一路追寻

## “红色足迹”凝固南太行

### 第一站：回龙景区

上周六早上6:30,由20名商界精英组成的“红色之旅”探访团早早直奔南太行。

行进在盘山公路间,习惯平路行驶的司机师傅开起来已明显不流畅,以至于大家忍不住反复问:“行不行,不行让景区调个司机来?”其实不是司机胆怯,实在是因为路的转弯过于多、坡度过于陡、路又过于窄。

车至回龙洞,下车步行。清凉的山风穿过挂壁公路每隔50米就有的天窗扑面而来。向外望,对面山势似刀劈斧削般直矗立;向下望,来时的山路已如一条细长的白带,或隐或现于绿山之中。

据导游小王介绍,回龙洞所在地回龙村原本交通闭塞,经济发展缓慢,1993年10月,张荣锁担任党支部书记后,带领群众,开山修路,发展旅游,使村集体经济不断发展壮大。特别是1998年起,他身先士卒,带领党员、民兵、村民苦干3年,劈开9座山头,开挂壁隧道,在千仞绝壁上修筑盘山公路,在万丈悬崖中凿通了1000余米长的“S”形隧道,让盘山公路如巨龙腾飞,蜿蜒8公里直达摩天崖,“S”形隧道曲折盘旋,扶摇直上清风关。回龙洞不仅成为豫晋两省通道,带动了旅游业的发展,更成为一道振奋人心的红色景观。

就是在今天,一谈起回龙,人们立刻就会想起那荡气回肠的回龙精神。

### 第二站：王莽岭景区

第二天凌晨3:00,大家更是起个大早,赶赴王莽岭,为的是看王莽岭日出。

早早即从王莽岭景区赶来接大家的景区特约管理顾问何新建说,大家穿厚点,山上有点冷。

据何新建介绍,王莽岭景区是山西和河南的界山,处于黄土高原与中州平原断裂地质带最险要处,由高低错落的50多个山峰组成,包括王莽岭、锡崖沟、昆山3个景区。最高海拔1800米左右,最低处跌入河南辉县境内仅300米左右。瞬间形成的巨大落差,形成了绝壁千仞、峡谷纵横的北方地质奇观。是八百里太行自然景观的典型代表,被誉为“太行至尊、清凉胜境”。如果幸运,早上5点左右我们在景区最高处就能看到北方罕见的四季云涌雾腾气象景观。

4:40上至山顶,穿棉衣、拥棉被、披床单等着看日出的游人,果然已把观景台挤得熙熙攘攘。只可惜,当天天气不配合,红日喷薄而出的景象我们未能目睹。

山顶用过自助早餐,大家就乘坐景区交通车向锡崖沟而去。和回龙景区挂壁公路相比,处在王莽岭景区内的锡崖沟挂壁公路修建手段明显更为原始。仅容一车通过的最低山路也更为惊险,粗糙的石壁仍清晰地留着钎凿锤敲的痕迹。挂壁公路共分3层,贴着峭壁从海拔近2000米的山顶降至近800米的锡崖沟村。何新建说,这条路,花去了锡崖沟村3代人30年的心血。从1962年到1991年,三任支部书记带领全村三代人用原始的工具、简陋的方法,克服常人难以想象的困难,自带干粮在太行山的悬崖峭壁上凿出了这条全长7.5公里的“天路”。1991年6月10日,这条路正式通车。祖祖辈辈从未走出大山的锡崖沟人,终于可以走出大山。

锡崖沟筑路的事迹,也因此传遍千家万户,在全国引起强烈反响。2009年锡崖沟挂壁公路更是成功入选“新中国60大地标”。

印象中,太行山是刚性的,山骨嶙峋而又巍峨屹立地对抗着朔风的侵袭,饱经风霜的身躯,粗犷、顽强、坚毅。这刚性,行走在回龙、攀登在王莽岭,那高悬半空、缠绕绝壁、忽上忽下的挂壁公路可以触摸得到。这刚性,透过回龙村党支部书记张荣锁饱经风霜的脸,可以观察得到;这刚性,回龙、王莽岭秀丽山水,可以反衬得出……

上周末,20名商界精英走进南太行,重走3代人30年自带干粮修成的挂壁公路,品读美丽风景背后的太行精神。

晚报记者 刘书芝/文 慎重/图

### 一路感悟

## “绿色奇观”醉美南太行

### 南顶在武当 北顶在太行

在回龙景区营销中心总经理马宝记看来,提起回龙,人们在想起那荡气回肠回龙精神的同时,还不应该忘记她丰富的绿色旅游资源。

她有浓郁而独特的道教文化。回龙景区的老爷顶海拔1570米,为道教发祥地之一,素有“南金顶、北铁顶,南顶在武当,北顶在太行”之说。又因铁钟、铁鼎、铁瓦点缀庙宇间而著称天下,被考古专家赞誉为“天下第一绝”,被考古专家赞誉为“天下第一绝”。

### 太行最高峰 休闲避暑地

而上任王莽岭景区特约管理顾问不到一年的何新建,对王莽岭的关注可追溯至2003年非典时期。

何新建说,作为南太行的最高峰,王莽岭有很多资源还可以挖掘。比如因为山路奇险,所以很对越野一族的口味,很多摩托车大赛、自驾车大赛都会选择在这里举行。

山上常年22℃~24℃的恒温,一年四季不同的风光,又让这里成为休闲避暑的胜地,一家三口吃住一星期,500元就足够。一年四季

迥异的美丽的风光、观日出最佳地等,也让这里近年来成为全国知名摄影机构和大专院校的摄影写生基地。还有登山一族、拓展训练、“四世同堂”大峡谷等,也同样吸引着不同需求的出游爱好者前来。特别是近两年,这里更是成为韩国游客的一个最佳出游地。万仙山、九莲山、王莽岭更是连成一个完美的南太行旅游带,吸引着韩国客人来了还想来。



挂壁公路

## 太行硬汉 张荣锁

还未见张荣锁,挂壁公路回龙洞内当年修路时的照片已让大家首先目睹了张书记的风采,有人说“像周润发”,还有人说“像《幸福来敲门》里的男主角”。

当天下午,随着导游的安排一行人登顶老爷顶。坐滑道、爬天梯,当我们气喘吁吁登上海拔1570米的“太行第一峰”时,一个“熟悉”的面孔让大家很是惊喜:这不是张书记吗?没错,正是他,按照我们的速度,他可能中午就上来了。看到大家,张荣锁笑着说:“你们先走走看看,下山后我们联系详谈。”

下山已是晚饭时分。晚上,清风关广场的天街文艺演出正式开始,礼炮、篝火、烟火、音乐、歌声、笑声、欢呼声,把夜幕下的回龙景区热闹得像过节一般。演出现场,张荣锁自始至终端坐。10时晚会结束,明天凌晨3时要去王莽岭,心里犯嘀咕,如何才能约张书记采访。

10时20分,这个第十届、十一届全国人大代表,中共河南省辉县市回龙村总支书记,2002年CCTV“感动中国”人物……就像一名质朴的家长一样,如约来到我们一行人的住处。

谈1993年为全村通电,没有豪言壮语,但“8米长、60公斤重的电线杆,从凌晨4点到晚上8点,才能抬上去500米那么高”;谈1994年开始的修路,没有铮铮誓言,但“我们这一代人能干成的事,不要留给下一代”的肺腑之语,还是让我们看到了一个南太行的硬汉形象。

### 红色榜样



### 一路传承

## 品读回龙、王莽岭精神

回龙、王莽岭,两条挂壁公路,虽各属一省,但一脉相传,筑路事迹共同体现了百折不挠、水滴石穿的坚韧精神;不畏艰难、愚公移山的无畏精神;自力更生、艰苦奋斗的创业精神;牺牲自我、造福后代的奉献精神,值得我们学习。

——郑州市药监局 齐新志

回龙景美,给众多旅游爱好者以惊喜;回龙人美,淳朴的民风在热情的村民中体现出来。回龙也是“愚公精神”的现实写照,在这个浮躁的年代,张荣锁的精神给我们的理想和信念注入了信心。

——交通银行河南省分行 田国华

俗话说“前人栽树 后人乘凉”,此次回龙、王莽岭之行,让我更深刻地体会了这句话的含义。美丽的风景背后,总是有无数先辈辛勤的付出。眼前的陡峭山路,可想先辈们当初修建要付出怎样的心血。

——雀巢公司 马嫣

从愚公精神到全民抗日精神,再至和平年代的回龙精神、王莽岭精神……巍巍南太行魂在回龙、魂在王莽岭。追求幸福、追求真理、勇往直前,不折不挠,这就是太行精神。

——《中国裤业》丁岩

回龙精神展示了生命的真正意义:一个人真正的价值不是其所拥有财富的多少,而是为社会所作贡献的大小。巍巍青山,北斗星移,早上4点钟王莽岭上一眼望去,地平线上冉冉升起的红日让我突然明白我要干什么,我不再彷徨,不再迷茫,学习太行精神,为更多的人做好服务工作。

——联强国际 曹玲玲

回龙、王莽岭之行,学习并体会了“回龙精神”。白天,身处这个天然氧吧,身心愉悦;晚上,回龙景区的天街文艺演出活动,更是让景区锦上添花。

——郑州市金水区林科路小学 姜慧玲